Procvicovaci ukol ¢.4 - Reseni

Stara latka

1. Lékare zajimalo, kolik pacientu k nému denné pfichazi do ordinace. Po 110 dni sledoval, kolik
pacientt ho za den navstivilo. Vysledky si zapsal do nésledujici tabulky

pocet pacientu | 5
2

7 8 9 10 11 12 13
pocet dni 8

13 14 25 29 10 4

(a) urcete o jakd data se jednd (nomindlni, ordinalni, intervalovd)
(b) vypoctete ru¢né medidn a interpretujte 10
(c) vypocitejte 1.kvartil (nemusi byt ruéné) a interpretujte 8

2. Byl proveden pruzkum zastoupeni levaku a pravaku mezi zenami a muzi. 100 muzu a zen bylo
dotazéano, zda jsou levaci nebo pravaci:

pravaci levaci | celkem
muzi 43 9 52
zeny 44 4 48
celkem 87 13 100

(a) hodnota koeficientu korelace vysla 0.1035609. Urcete, jaky koeficient korelace jsme pouzili
a interpretujte vysledek.

Nova latka

1. Vypocitejte ruéné:
Hodili jsme tfikrat minci. Nahodnd velicina X udava pocet licu, které nam ve vsech tfech
hodech celkem padly. Realizace ndhodné veliciny = muze tedy nabyvat hodnot 0,1,2,3. (Ve
tfech hodech mohl lic padnout celkem 0x, mohl padnout celkem 1x, mohl padnout celkem 2x,
i3x).

(a) stanovte hodnoty pravdépodobnostni funkce
(b) stanovte hodnoty distribuéni funkce
Ndvod: Vypiste si vSechny kombinace rubu a licu, které mohly ve tfech hodech nastat. Pak z

nich vyberte ty, které odpovidaji situaci, ze ve tfech hodech lic padnul 0x. (Analogicky pro 1x,
2x, a 3x).

2. V rodiné je 10 déti. Predpokladejme, ze chlapci i divky se rodi s pravdépodobnosti 0.5 a pohlavi
se formuje nezavisle na sobé.

(a) Urcete pravdépodobnost, ze v rodiné je

i. prave 6 chlapcu 0.2050781
ii. nejvyse 1 chlapec (ruéné nebo Rkem) 0.01074219
iii. alespon 9 chlapcu. (ruéné nebo Rkem) 0.01074219



(b) vysledky interpretujte (odpovidejte celou vétou)
(c) nakreslete pravdépodobnostni funkci

(d) nakreslete distribu¢ni funkci

Binomicke rozlozeni - pstni fce Binomicke rozlozeni - distr.fce
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Pozndmka: VZdy popiste postup a zduvodnéle, proc¢ jste postupovali, jak jste postupovali, proc
jste si k vypoctu zvolili danou Rkovou fci atp.

. Je pravdépodobnéjsi vyhrat se stejné silnym soupefem (pravé) tii partie ze ¢tyt, nebo (prave)
pét partii z osmi, kdyz nerozhodny vysledek je vyloucen a vysledky her jsou na sobé nezavislé?
0.9375; 0.8554688

Pozndamka: Pokud je soupef stejné silny, predpokladame, ze pravdépodobnost vyhry je 0.5.
Piiklad vyfeste pomoci Rka, ale zduvodnéte, proc¢ jste zvolili vybrany piikaz. Vysledek inter-
pretujte.



Napovéda - nakresleni grafu pravdépodobnostni a distribuc¢ni
funkce

Graf pravdépodobnostni funkce:

x<-seq(0,30)
dens<-dbinom(x,30,0.12)
n<-length(x)

plot(x,dens,type=’n’,xlab=’pocet pojistnych,udalostizpusobenych vlioupanim’,
ylab=’pravdepodobnost’,main=’Binomickerozlozeni -,pstnigfce’,
pch=19,1wd=2,col="red’)
for(i in 1:n){
lines(c(x[i],x[i]),c(0,dens[i]))}
points(x,dens,col="red’,pch=19)

Navod:

e nejprve si musime vygenerovat posloupnost vsech moznych vysledku z < (0,30)...v daném
meésici mohlo nastat 0 poj.ud. vloupanim, 1 poj.ud. vloupanim, ... 30 poj.ud. vloupanim; celkem
tedy 0-30 cisel

e déle musime pro kazdou moznost spocitat hodnotu pravdépodobnostni funkce: (piikaz dbinom())
e pripravime prazdny graf, do kterého se ndm vejde vSech 30 moznosti a jejich hodnoty pstni fce

e pomoci cyklu for() nakreslime svislé ¢ary od 0 do vysky hodnoty pstni fce. Prikaz line() pra-
y y
cuje nasledovné: line(c(Tpocatecnir Troncovy)s C(Ypocateenis Yroncovy)). Napiiklad line(c(0,0), ¢(1,2))
by nakreslil svislou ¢aru zacinajici v bodé (0,1) a konéici v bodé (0,2). K posunu dojde pouze
po ose y.

e pomoci prikazu points dokreslime ¢ervené body.

Graf distribuc¢ni funkce:

x<-seq(0,30)
distr<-pbinom(x,30,0.12)
n<-length(x)

plot(x,distr ,type=’n’,xlab=’pocet pojistnych udalosti zpusobenych,vloupanim’,
ylab=’distribucni fce’,main=’Binomickeyrozlozeni -, distr.fce’,
pch=19,1wd=2,x1im=c (0,30))

for(i in 1:n){

lines(c(x[i],x[i+1]) ,c(distr([i],distr[i]))

}

points (x[2:30] ,distr [2:30] ,pch=19,col="red’)

points(x[2:30] ,distr[1:29],pch=19,col="white’)

points (x[2:30] ,distr[1:29],pch=1,col="red’)

arrows (x[n] ,distr[n],x[n]+1,distr[n],length=0.15)

arrows (x[2] ,distr[1],-0.1,distr[1],length=0.15)

Navod:

e opét potiebujeme posloupnost vsech moznych vysledku x



pravdepodobnost

déle pottebujeme pro kazdou moznost 0-30 spocitat hodnotu jeji distribuéni funkce (pbinom())
pripravime si prazdny graf, do kterého néasledné zakreslime distribucni funkci

pomoci cyklu for() nakreslime vodorovné linky délky 1 (piikaz line(c(0,1),c¢(2,2))) nakresli vo-
dorovnou c¢aru zacinajici v bodé (0,2) a konéici v bodé (1,2) (k posunu doslo pouze ve sméru
08y X).

pomoci pitkazu points() nakreslime ¢ervené body a bilé body s ¢ervenym okrajem

piikaz arrows(a, b, ¢, d) nakresli sipku vedouci z bodu (a,b) do bodu (c,d). Velikost sipky upra-
vujeme pomoci parametru length

Binomicke rozlozeni — pstni fce Binomicke rozlozeni — distr.fce
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